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PĒTĪJUMA APRAKSTS

� Pētījuma metode:
� Datu iegūšanai tika izmantotas divas pētījumu 

metodes: (1) telefonintervijas, (2) pašaizpildāmās
anketas interneta vidē. Lielākā daĜa (95%). 
respondentu tika intervēti, izmantojot 
telefonintervijas.

� Pētījuma mērėa grupa:
� Latvijas sabiedrība: sociālekonomiski aktīvie 

iedzīvotāji.
� Pētījuma izlase: 
� Sasniegtais izlases apjoms – 1002 respondenti. 
� Pētījuma izlasē nodrošināta iedzīvotāju pārstāvība no 

dažādām dzimuma, vecuma, izglītības un dzīvesvietas 
grupām.



Respondentu profils: NODARBOŠANĀS



Respondentu profils

� Dzīvesvieta: 
Rīga: 31,5 %; cita pilsēta:38,1; neliels ciems, 

lauki: 30,3
� Valoda, kādā runā ăimenē: Latviešu: 

67%, cita – 33%
� Izglītība:
Augstākā – 36,9; nepabeigta augstākā –

8,3%; vidējā vai vidējā speciālā -41,1; 
pamatizglītība vai nepabeigta vidējā –
11,9%; sākumskola vai nepabeigta 
pamatskola – 1,5%; grūti pateikt vai nevar 
atbildēt – 0,3%. 



Vai pēdējo 2 gadu laikā Jums ir bijusi nepieciešamība 
meklēt Latvijas Republikas likumus / likumu tekstus ... 

53,3%29154,4%24853,8%539

Nav bijusi nepieciešamība ne darba, ne profesionālajām 
vajadzībām (šo nelasa)

29,9%16329,2%13329,5%296

...Jūsu darba, profesionālajām vajadzībām

30,8%16831,6%14431,1%312

...Jūsu personīgajām vajadzībām

100,0%546100,0%456100,0%1002

BĀZE

%Skaits%Skaits%Skaits

SievieteVīrietisKOPĀ

RESPONDENTA DZIMUMS

Vai pēdējo 2 gadu laikā Jums ir bijusi nepieciešamība 
meklēt Latvijas Republikas likumus / likumu tekstus ... 



DZĪVESVIETA

58,9%17955,2%21147,2%14953,8%539

Nav bijusi nepieciešamība ne darba, ne 
profesionālajām vajadzībām (šo nelasa)

26,3%8028,3%10834,2%10829,5%296
...Jūsu darba, profesionālajām vajadzībām

26,3%8029,8%11437,3%11831,1%312
...Jūsu personīgajām vajadzībām

100,0%304100,0%382100,0%316100,0%1002
BĀZE

%Skaits%Skaits%Skaits%Skaits

Neliels ciemats, 
ciems, lauki

Cita pilsētaRīgaKOPĀ

VAI JŪS DZĪVOJAT...

Vai pēdējo 2 gadu laikā Jums ir bijusi 
nepieciešamība meklēt Latvijas Republikas 
likumus / likumu tekstus ... 



Vecuma grupa

3,8%10,2%1Grūti pateikt, nevēlas atbildēt
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65-7455-6445-5435-4425-3415-24KOPĀ

VECUMA GRUPA
Vai pēdējo 2 gadu laikā Jūs esat 
meklējis / lasījis Latvijas 
Republikas likumus / likumu 
tekstus... 



IZGLĪTĪBA

0,8%10,2%1Grūti pateikt, nevēlas atbildēt

15,4
%39

12,0
%6

33,3
%40

14,3
%5

19,4
%90

...citur (ierakstiet kur)
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KOPĀ

KĀDA IR JŪSU IZGLĪTĪBA?

Vai pēdējo 2 gadu laikā Jūs esat 
meklējis / lasījis Latvijas 
Republikas likumus / likumu 
tekstus... 



Jūsuprāt, vai Latvijas iedzīvotājiem ir nepieciešama pieeja sistemātiski 
sakārtotiem likumiem ar visām izmaiĦām tajos?

2,0%112,9%132,4%24Grūti pateikt, nevēlas atbildēt

1,1%60,7%30,9%9Noteikti nav nepieciešama

2,4%133,7%173,0%30Drīzāk nav nepieciešama

24,9%13621,9%10023,6%236

Drīzāk ir nepieciešama

69,6%38070,8%32370,2%703

Noteikti ir nepieciešama

100,0%546100,0%456100,0%1002

KOPĀ

%Skaits%Skaits%Skaits

SievieteVīrietisKOPĀ

RESPONDENTA DZIMUMS

Jūsuprāt, vai Latvijas iedzīvotājiem ir nepieciešama pieeja 
sistemātiski sakārtotiem likumiem ar visām izmaiĦām 
tajos?



FINANŠU AVOTS

5,7%317,0%326,3%63
Grūti pateikt, nevēlas atbildēt

3,5%195,7%264,5%45

...pašiem iedzīvotājiem, kuriem nepieciešama pieeja 
sistemātiski sakārtotiem likumiem?

90,8%49687,3%39889,2%894

...valstij

100,0%546100,0%456100,0%1002

KOPĀ

%Skaits%Skaits%Skaits

SievieteVīrietisKOPĀ

RESPONDENTA DZIMUMS

Jūsuprāt, kam vajadzētu finansēt / maksāt par pieeju 
sistemātiski sakārtotiem likumiem ar visām 
izmaiĦām tajos...?



RESPONDENTU PROFILS

1001002Total

33331Citā

67671Latviešu

%Skaits
Kādā valodā Jūs galvenokārt runājat ăimenē?

1001002KOPĀ

30,3304Neliels ciemats, ciems, lauki

38,1382Cita pilsēta

31,5316Rīga

%SkaitsVai Jus dzīvojat...



RESPONDENTU PROFILS

1001002
KOPĀ

0,33
Grūti pateikt / nav atbildes

36,9370
Augstākā

8,383
Nepabeigta augstākā

41,1412
Vidējā vai vidējā speciālā, arodizglītība

11,9119
Pamatizglītība vai nepabeigta vidējā

1,515
Sākumskola vai nepabeigta pamatizglītība

%Skaits
Kāda ir Jūsu izglītība?



GALVENIE SECINĀJUMI
� GANDRĪZ PUSE sociāli ekonomiski aktīvo 

iedzīvotāju Latvijā aktīvi lieto likumus (pēdējo 
2 gadu laikā tos meklējuši/izmantojuši). 

� 83 % (!) likumus meklējuši /izmantojuši 
internetā.

� No tiem lielākā daĜa - 55,5% - izmantojuši 
tiesību aktu vortālu www.likumi.lv

Citur:

VID mājas lapā – 3,4%, nais.lv – 2,3%, MK mājas lapā (mk.gov.lv) –
2,1%, ministriju mājas lapās – 4,9%, e-likumi.lv – 0,5%, saeima.lv –
0,5%... Nezina – gandrīz 30%. 



Vai pēdējo 2 gadu laikā Jūs esat meklējis / 
lasījis LR likumus šādā avotā...

(respondenti drīkstēja atzīmēt VISUS atbilstošos avotus)

� ... internetā - 82,9%

� ... laikraksta Latvijas Vēstnesis drukātajā
versijā - 13,6%

� ...grāmatās, kur nopublicēti likumi - 17,1%

� ...citur - 20,5% 

� grūti pateikt - 0,2%



... 20,5% atbildēja – citur. Kas ir šie avoti, 
kur / kā meklē likumus Latvijas iedzīvotāji?

NodokĜu inspekcijā

Žurnālā "Bilance"

Veselības iestādēs

Radio

Praktiskais Latvietis

Patērētāju tiesību 

aizsardzības centrā

Padomē

Pa e-pastu

NVA

Mācību pierakstos

Konferencēs

Dienas Bizness

Vēl minēti avoti:
Arodbiedrībā



Kādās interneta lapās / portālos 
iedzīvotāji meklē likumus?

� 55,5 % - izmanto www.likumi.lv
� 4,9% - ministriju mājas lapās 
� 3,4 % - VID mājas lapu
� 2,3 % - LV e-versiju

www.vestnesis.lv
� 2,3 % - NAIS
� 2,1% - MK mājas lapā
� 29,7% - nezina īsti, kur vai nav 

atbildes



Kādās interneta lapās / portālos 
iedzīvotāji meklē likumus?

� Vairāk nekā puse - 55,5 % - izmanto (un zina 
nosaukt) vietni www.likumi.lv

� Ievērojams skaits – 29,7% - nezina nosaukt 
nevienu avotu (sabiedrības izglītošana!!!)

� Par informētības trūkumu liecina fakts, ka 1,3% 
minējuši ziĦu portālus (Delfi, Apollo, TVnet). Ir 
arī atbildes – L-jas likumdošanas lapā, 
kriminallikums.lv (neeksistē)

� Tendence – tiesību aktus meklē valsts pārvaldes 
iestāžu mājas lapā (atbilstoši vajadzībai) – skat. 
tālāk pilnu sarakstu



Kādās interneta lapās / portālos 
iedzīvotāji meklē likumus? 

(varēja minēt visus izmantotos avotus)



VIEDOKěI

Jūsuprāt, kam vajadzētu finansēt / maksāt par 
pieeju SISTEMĀTISKI sakārtotiem likumiem 

ar VISĀM IZMAIĥĀM tajos...?

89,2% uzskata, ka valstij
4,5% - pašiem (tiem, kam vajag)

6,3% - grūti pateikt



VIEDOKěI

KĀDĒě VALSTIJ ?



VIEDOKěI (UZ ATKLĀTO JAUTĀJUMU ATBILDĒJA 93% RESPONDENTU)

� 25% UZSKATA: Likumus izdod 
(pieĦem) un izmaiĦas veic valsts 
(valdība), tātad valstij ir jārūpējas, lai 
iedzīvotāji tos zinātu

� 21%: Tas ir valsts pienākums, valstij ir 
jārūpējas par saviem pilsoĦiem, valstij ir 
jānodrošina pieeja likumiem, tā ir valsts 
funkcija



VIEDOKěI

� 18%: Valstij jāfinansē, jo iedzīvotāji 
maksā nodokĜus

� 10%: Iedzīvotāji ir trūcīgi, iedzīvotājiem 
nav naudas, lai maksātu 

� 9%: Valsts ir ieinteresēta, lai cilvēki zinātu 
likumus, tas ir valsts interesēs



VIEDOKěI

� 8%: Iedzīvotājiem ir jāzina likumi, jāzina 
savi pienākumi un tiesības, ir jābūt 
informētiem

� 3%: Tiesiskā (civilizētā, demokrātiskā, brīvā) 
valstī tā ir jābūt, Satversme to nosaka, 
cilvēkiem ir tiesības zināt likumus, savas 
tiesības 

� 2%: Iedzīvotāji jau tā daudz ko finansē, 
pietiekoši maksā par visu



VIEDOKěI

KĀDĒě PAŠIEM IEDZĪVOTĀJIEM? 



VIEDOKěI

� 59%: kam vajag, tas lai maksā

� 10%: uz valsti nevar paĜauties, valsts neko 
nedara mūsu labā

� 8%: valsts nav spējīga finansēt

� 23%: citas atbildes



SABIEDRĪBAS VIEDOKLIS
2010


